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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Horst Arnold, Dr. Simone Strohmayr, Margit Wild, Arif Taşdelen, 
Klaus Adelt, Inge Aures, Michael Busch, Florian von Brunn, Martina Fehlner, 
Christian Flisek, Harald Güller, Volkmar Halbleib, Alexandra Hiersemann, Annette 
Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, Doris Rauscher, Markus Rinderspacher, 
Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Ruth Waldmann und Fraktion 
(SPD) 

Präsenzunterricht so lange wie möglich sicherstellen – Gesundheit der Lehrerin-
nen und Lehrer schützen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, 

1. unter allen Umständen das Recht auf Bildung für Schülerinnen und Schüler zu 
schützen und jede einzelne Schulschließung nur als ultima ratio zu betrachten, 

2. alle Maßnahmen zu ergreifen, die notwendig sind, um Lehrerinnen und Lehrer vor 
Ansteckung mit Coronaviren in der Schule während des Präsenzunterrichtes zu 
schützen. Zu diesen Maßnahmen gehören: 

─ einheitliche Stufenpläne, die angepasst an die Inzidenzzahlen für ganz Bayern 
gelten und deren Einhaltung überprüft wird 

─ eine optimale technische und materielle Ausstattung in den Klassenräumen 
(z. B. Luftreinigungsfilter und Plexiglasscheiben für Pult und Tische) sicherzu-
stellen 

─ FFP2-Masken und Schnelltests bedarfsgerecht kostenfrei zur Verfügung zu 
stellen 

 

 

Begründung: 

Bildung ist ein Menschenrecht und deshalb in der bayerischen Verfassung fest veran-
kert. Staatliches Handeln muss in einer Pandemiesituation daran ausgerichtet sein, es-
senzielle Grundrechte zu gewährleisten. Schule muss also immer in der bestmöglichen 
Form – dem Präsenzunterricht – stattfinden können. Eine Schulschließung soll daher 
nur im äußersten Notfall angeordnet werden können. Um den Präsenzunterricht zu hal-
ten, ist es für Lehrerinnen und Lehrer von zentraler Bedeutung, dass sie dadurch nicht 
ihre Gesundheit und die Gesundheit der Schülerinnen und Schüler gefährden. Alle 
Maßnahmen müssen dem Ziel dienen, den Gesundheitsschutz für Lehrerinnen und 
Lehrer zu organisieren. Ausrüstung zum persönlichen Schutz gehört ebenso dazu, wie 
technische Lösungen, die das Unterrichtsgeschehen sicher machen. 

 



(Beifall bei der FDP)

Klar ist aber auch: Es wurde schon viel getan. Wir werden den Antrag deswegen 
ablehnen. – Herzlichen Dank! Ich habe noch zwei Sekunden.

(Beifall bei der FDP – Heiterkeit)

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Herzlichen Dank für die klare 
Aussage. – Damit ist die Rednerliste geschlossen. Weitere Wortmeldungen liegen 
mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen. Wir kommen zur Abstimmung. 

Wer dem Dringlichkeitsantrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN auf Druck-
sache 18/10883 seine Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. 
– Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und SPD-Fraktion. Wer ist dagegen? – Die 
Fraktionen der FREIEN WÄHLER, der CSU, der FDP und der AfD sowie der Abge-
ordnete Plenk (fraktionslos). Wer enthält sich? – Keine Enthaltung. Damit ist dieser 
Dringlichkeitsantrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/10884, 18/10886, 18/10887 und 
18/10903 werden im Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen 
federführenden Ausschuss verwiesen.

Ich rufe nun den Tagesordnungspunkt 9 auf:

Eingabe
Förderprogramm der Flughafen München GmbH für 
Flugverbindungen
Az: BV.0285.18

Ich mache darauf aufmerksam, dass zu dieser Eingabe namentliche Abstimmung 
beantragt wurde. – Der Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr hat sich mit der 
Eingabe in seiner 28. Sitzung am 6. Oktober 2020 befasst und beschlossen, die 
Eingabe gemäß § 80 Nummer 4 der Geschäftsordnung für den Bayerischen Land-
tag aufgrund der Stellungnahme der Staatsregierung für erledigt zu erklären und 
dem Petenten die Stellungnahme der Staatsregierung zu übersenden.

Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN hat gemäß Artikel 5 Absatz 2 Satz 2 des 
Bayerischen Petitionsgesetzes fristgerecht beantragt, die Eingabe auf die Tages-
ordnung des Plenums zu setzen und über die Entscheidung des Ausschusses in 
der Vollversammlung zu beraten und zu beschließen.

Berichterstattung und Aussprache werden miteinander verbunden. Damit gibt es 
11 Minuten Redezeit für die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN. Die Gesamtre-
dezeit der Fraktionen beträgt nach der Geschäftsordnung 32 Minuten. Hieran ori-
entiert sich auch die Redezeit der Staatsregierung. Die Redezeit des fraktionslosen 
Abgeordneten Plenk – er weiß es sicherlich inzwischen – beträgt wieder 2 Minuten. 
Ich erteile nun dem Kollegen Becher, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, als 
Erstem das Wort.

Johannes Becher (GRÜNE): Sehr geehrter Herr Vizepräsident, sehr geehrte Kol-
leginnen und Kollegen! Es kommt nicht so oft vor, dass wir eine Petition, die schon 
im Ausschuss behandelt wurde, ins Plenum hochziehen. Das kommt nur dann vor, 
wenn die Petition besondere Wichtigkeit hat. Meine Damen und Herren, wenn 
25.000 Menschen für Klimaschutz und für die Abschaffung von klimaschädlichen 
Subventionen unterschreiben, dann hat das für uns besondere Wichtigkeit.

(Beifall bei den GRÜNEN)
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Dr. Simone Strohmayr, 
Margit Wild u.a. und Fraktion (SPD) 
Drs. 18/10886 

Präsenzunterricht so lange wie möglich sicherstellen - Gesundheit der Lehrerin-
nen und Lehrer schützen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Dr. Simone Strohmayr 
Mitberichterstatter: Dr. Ludwig Spaenle 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus feder-
führend zugewiesen. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes und 
der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen haben den Dringlichkeits-
antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner  
33. Sitzung am 26. November 2020 beraten und mit folgendem Stimmergeb-
nis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Fragen des öffentlichen Dienstes hat den Dringlichkeitsan-
trag in seiner 32. Sitzung am 26. Januar 2021 mitberaten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 
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4. Der Ausschuss für Staatshaushalt und Finanzfragen hat den Dringlichkeitsan-
trag in seiner 79. Sitzung am 26. Januar 2021 mitberaten und mit folgendem 
Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Markus Bayerbach 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Horst Arnold, Dr. Simone Strohmayr, 
Margit Wild, Arif Taşdelen, Klaus Adelt, Inge Aures, Michael Busch, Florian von 
Brunn, Martina Fehlner, Christian Flisek, Harald Güller, Volkmar Halbleib, 
Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Natascha Kohnen, Ruth Müller, Doris 
Rauscher, Markus Rinderspacher, Florian Ritter, Stefan Schuster, Diana 
Stachowitz, Ruth Waldmann und Fraktion (SPD) 

Drs. 18/10886, 18/13925 

Präsenzunterricht so lange wie möglich sicherstellen – Gesundheit der Lehrerin-
nen und Lehrer schützen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Präsidentin Ilse Aigner



Präsidentin Ilse Aigner: Ich rufe den Tagesordnungspunkt 4 auf:

Abstimmung

über eine Europaangelegenheit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, SPD, FREIE WÄH­

LER, CSU, FDP und die AfD. Wer ist dagegen? – Das ist Herr Swoboda (fraktionslos). 

Enthaltung? – Das ist Herr Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der Landtag die 

Voten.
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